

育肥牛养殖常见的问题及对策

阿勒泰地区畜牧工作站 夏江涛

摘要: 目前市场上的牛肉供应有一定缺口, 现在亟待解决的就是牛肉稳定供应问题和肥牛养殖的技术手段。本文从多个方面对于肥牛养殖问题进行分析和提出科学合理地对策。

关键词: 肥牛养殖; 养殖对策; 养殖问题

畜牧业一直是我国养殖业的重要组成部分。但随着人们生活水平的提高, 牛肉越来越受到人们的青睐。其肉质鲜美, 具有很高的营养价值。近年来, 人们对肉类食品的需求量显著增加, 养殖业得到了快速发展。育肥牛养殖已受到越来越多农民的重视。养牛业在市场中占有重要地位。然而, 由于我国目前的城市化发展, 家畜养殖面积在不断减小, 而且家畜养殖的技术还有待提高, 在实际育种过程中仍存在许多问题。从目前市场情况看, 由于育肥牛肉质鲜嫩, 育肥牛价格相对较高。一方面, 养殖经济效益显著提高, 另一方面, 人民生活质量显著提高。但由于育种周期相对较长, 在实际育种过程中会出现很多问题, 需要采取相应措施进行有效处理。本文分析了肉牛养殖过程中存在的主要问题, 并提出了有针对性地解决方案。

一、肉牛育肥过程中的问题分析

养牛所带来的个人和社会效益是极其客观的。它将成为畜牧业产业链中不可或缺的一部分。但随着育肥牛的规范化经营, 仍有许多问题有待解决。

(一) 品种质量差

目前, 我国育肥牛品种选育质量较差, 产业效益不高。目前我国育肥牛养殖仍处于较低的发展水平, 且大多以基础育肥牛为主, 其他品种相对较少, 改良育肥牛的养殖基地更是少之又少。在我国很多地方, 农户没有严格按照规定做好杂交工作, 最终杂交后代的生产质量和生产力得不到保证。比如传统的牛品种, 只要保证杂交的有效性, 就可以提高抗应激能力, 达到优化肉质的效果。但事实上, 我国肉牛养殖技术水平相对较低, 品种优化尚未实现, 肉牛生长速度相对缓慢, 优质牛肉产量没有提高。

(二) 农民缺乏育种知识

从目前农户的知识结构来看, 育肥牛养殖知识还不够, 大多采取粗放式饲养管理模式, 大多选择自由放养的方式, 难以实现集群养殖, 造成育肥牛养殖规模长期无法扩大。在育肥牛养殖过程中, 养殖户在养殖中经常出现饲料配比不合理的情况, 导致育肥牛的营养不均衡, 有时会在育肥牛的日粮中随意添加化学物质, 导致育肥牛的生产效率无法提高, 而有的养殖户甚至会在育肥牛的日粮中直接添加尿素, 这会对牛肉的品质产生一定的影响, 甚至可能危及消费者的健康。

(三) 养殖密度大导致防疫压力增大

目前由于我国城市化水平的发展, 农耕地面积和养殖面积不断在减少, 但是又要满足更多的市场需求, 这就导致养殖户增加育肥牛的养殖数量, 导致养殖密度的增加, 为基层的动物防疫带来很大的压力, 如果防疫不及时, 将会造成很大的危害, 但是养殖户的相关理念缺失, 在利益的趋势下可能会导致疫病防控不及时。

(四) 育肥牛养殖方式不当

在育肥牛养殖上养殖户采用的养殖技术相对落后, 很多前沿的养殖技术手段并没有很好地进行传播, 这就导致了整体的效益低, 特别是饲料转化率太低, 目前育肥牛养殖户主要以散养肥牛为主, 同时品种质量差, 饲养方式不科学合理。在冬季圈养只饲喂干稻草, 使得育肥牛的养殖周期变长, 体重轻, 在市场无竞争力, 收益率低。

二、解决肉牛育肥问题的重要措施

目前, 我国育肥牛养殖还存在许多问题。作为政府和部门管

理者, 需要分析这些问题产生的原因, 找出解决问题的对策, 从根本上提高育肥牛的养殖质量。

(一) 优化育肥牛的品种质量和技术措施

在育肥牛育种过程中, 除了积极开发新品种外, 还要使育肥牛的最佳品种提高产量。杂交牛的遗传性能比较好, 繁殖时间大大缩短, 重要的是它具有良好的抗逆性。研究表明, 杂交水牛市场需求量较大, 养殖场可考虑从其他养殖场引进与杂交牛相似的其他优质品种。生产周期较短, 肉质鲜美。为了营造育肥牛的养殖环境, 首先要对牛棚内的卫生设施进行整理, 定期清洗。此外, 对牛的饲养区要做好消毒和疾病防治管理。为避免应激行为, 应把握育肥牛的时间, 确保育肥牛能按时出栏。

(二) 确保肥育牛的均衡饮食

可联系不同养殖场的具体情况, 自主配置牛肉饲料。前期可以考虑饲喂一些蛋白质含量高的食物, 后期则以粗粮为主, 保证食物的均衡影响, 提高肥牛的瘦肉率, 增强市场的整体竞争力。另外, 要充分利用农场周围的秸秆和玉米秸秆, 降低成本, 保证育肥牛的脾胃。还需要定期使用药物驱虫。比较常用的药物包括肌注伊维菌素等, 可以及时处理育肥牛的排泄物, 彻底清理干净。之后, 可注射一定量的小苏打, 治疗效果良好。

(三) 完善管理机制

政府需要出具一定的政策来扶持育肥牛的养殖, 如加大资金投入, 密切联系当地育肥牛养殖户, 建立合作社等。这样, 提高了养牛的安全性, 大大降低了养殖成本。此外, 还要对肥牛进行无公害认证, 做好宣传推广, 树立知名品牌。作为政府, 要及时公布市场需求和价格变化, 让养殖户能够第一时间了解市场咨询情况。如果价格合适, 利润最大, 卖掉肥牛可以提高养殖户的收入。还可以举办讲座, 让越来越多的养殖户了解科学的养殖方法, 如建立合理地消毒防疫工作, 定期清洗消毒, 及时跟踪育肥牛的疾病特点和疾病传播情况, 使育肥牛感染的可能性大大降低。

(四) 人员培训

许多农户的养牛总体水平较低, 需要引起重视。有关部门要定期组织培训, 详细分析育肥牛养殖过程中存在的问题, 提高养殖户的综合水平。还要经常宣传, 充分利用广播、电视和网络等媒体, 宣传育肥牛管理, 从根本上提高养殖户的管理水平。

三、结束语

综上所述, 育肥牛养殖在整个养殖市场中占有很大比重, 也是提高人民生活水平的重要途径, 具有良好的发展前景。在育肥牛养殖过程中, 要分析存在的问题, 结合当地实际情况, 找出影响育肥牛养殖的原因, 采取有效措施, 提高育肥牛养殖水平, 实现育肥牛养殖的可持续发展。

参考文献:

- [1] 黄伟华, 杨莉, 卢一浪, 蒋微, 骆永泉, 罗扬生. 肉牛不同生态养殖模式的对比研究[J]. 今日畜牧兽医, 2020, 36(12): 17.
- [2] 莫宏兴. 肉牛规模化养殖中的疫病综合防治探讨[J]. 畜禽业, 2020, 31(12): 112-113.
- [3] 李代祥. 肉牛养殖存在的主要技术问题及对策[J]. 中国动物保健, 2020, 22(12): 56-57.